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 ГРОШІ, ФІНАНСИ І КРЕДИТ

.

Вступ. Глобалізація економіки та фінансової
сфери вимагає використання нових методів і
підходів до діяльності центральних банків. Протя-
гом останнього десятиліття центральні банки про-
водять усе більш відкриту для суспільства політи-
ку, зокрема щодо прийняття рішень та стратегії
розвитку. Транспарентність стає важливою харак-
теристикою реалізації як монетарної політики цен-
тральних банків, так і стратегії розвитку банківсь-
ких установ.

В умовах глобалізації важливим чинником роз-
витку банківської системи стає транспарентність.
Транспарентність є основною відмінністю між цен-
тральними банками сьогодення й попередніх істо-
ричних періодів. Прозорість грошово-кредитної
політики повинна характеризуватися відсутністю
таємниці, повнотою надання інформації, включа-
ючи уточнення цілей політики, процедур, та забез-

печувати своєчасність звітності. Рівень довіри до
банківських установ значною мірою залежить від
наявності, доступності, своєчасності розкриття,
зрозумілості та об’єктивності інформації – усьо-
го, що об’єднано поняттям транспарентності.
Термін «транспарентність» (прозорість) походить
від англійського «transparent» та латинського
«trans» – прозорість, очевидність, зрозумілість,
чіткість [1].

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Глибоке дослідження сутності транспарен-
тності та критичний аналіз еволюції поглядів на
трактування цього поняття здійснено низкою на-
уковців [2; 3]. Зазвичай, під транспарентністю
вчені розуміють інформаційну прозорість, а си-
нонімами вважаються терміни «відвертість»,
«гласність», «публічність». Але жодний з цих,
хоча і близьких за значенням, термінів, на наш
погляд, не розкриває сутнісного змісту поняття
транспарентності повністю. Відвертість, гласність
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та публічність виступають швидше засобами, що
забезпечують доступність тієї або іншої інформації,
а, отже, є складовими механізму реалізації прин-
ципу транспарентності в межах банківського за-
конодавства.

Постановка завдання. Питання транспарент-
ності діяльності ділових та центральних банків в
умовах всезростаючої глобалізації набувають особ-
ливої актуальності та потребують поглибленого
дослідження. Метою дослідження є визначення
передумов та методів підвищення рівня транспа-
рентності банків України.

Основний матеріал і результати. Стратегіч-
ною метою впровадження принципу транспарен-
тності у діяльність центральних банків є форму-
вання високої довіри суспільства до грошово-
кредитної політики на основі її правильного розу-
міння учасниками фінансового ринку. Разом з тим
слід розуміти, що транспарентність – не самоціль
для центрального банку. Вона не означає абсо-
лютної прозорості діяльності центрального банку
і має певні обмеження. Зокрема, центральний банк
зобов’язаний забезпечувати нерозголошення
відомостей, які є складовими державної таємниці.
Крім того, в деяких випадках його дії повинні за-
лишатися несподіваними для фінансового ринку
з метою досягнення необхідного результату від їх
здійснення (наприклад, у разі валютних інтер-
венцій).

Ступінь розкриття інформації регулюється насам-
перед мотивами доцільності, а стимулом для підви-
щення прозорості українських банків є умови за-
лучення ресурсів на міжнародних ринках. Банкі-
вський сектор досить динамічно зростає, вимага-
ючи значних позикових засобів, і якщо банк емі-
тує на ринку не тільки облігації, а й акції, то вимоги
до транспарентності значно підвищуються.

Міжнародний досвід реалізації грошово-кредит-
ної політики і регулювання розвитку банківських
систем свідчить, що відкрита інформаційна полі-
тика центрального банку підвищує довіру суспіль-
ства, наслідком чого стає зниження волатильності
фінансових ринків та більш стабільний розвиток
країни в цілому. Центральний банк з метою підви-
щення прозорості може публікувати документи,
у яких викладена власне грошово-кредитна полі-
тика, включаючи мету, цифрові дані, опис гро-
шово-кредитної політики, рішень, а також аналіз і
прогнози, що ведуть до таких рішень, протоколи
засідань комітету з кредитно-грошової політики з
результатами голосування, а також доповіді щодо
інфляції та прогнозування очікуваних її темпів. На-
приклад, Європейський центральний банк, Феде-
ральна резервна система, Банк Англії, центральні
банки Канади, Нової Зеландії, Швеції успішно ке-

руються у роботі зазначеними принципами [4].
Для підвищення рівня транспарентності цен-

тральні банки можуть використовувати різні ко-
мунікаційні канали для інформування громадсь-
кості про грошово-кредитну політику та резуль-
тати її реалізації: публікації протоколів засідань
органів управління центральних банків і резуль-
татів голосування їх членів; публікації статистич-
них даних, що збираються центральними банка-
ми; публікації наукових досліджень, що прово-
дяться в центральних банках; публікації спеціаль-
них звітів за окремими аспектами діяльності, на-
приклад про інфляцію, про грошово-кредитну
політику, про фінансову стабільність; виступи ке-
рівників центральних банків з доповідями і лек-
ціями перед широкою аудиторією; проведення
прес-конференцій, зокрема інтернет-конференцій,
інтерв’ю керівництва центральних банків у засо-
бах масової інформації; розповсюдження прес-
релізів та іншої інформації за допомогою радіо,
телебачення й Інтернету.

Активне використання інформаційних каналів
дозволяє центральним банкам долучати широку
аудиторію чи її цільові сегменти – населення, учас-
ників фінансового ринку, засоби масової інфор-
мації, наукову спільноту, уряд та інші органи дер-
жавного управління, – до новин. У цьому сенсі
показовим є приклад центральних банків про-
відних розвинених країн світу – країн Євросою-
зу, США, Японії, які впродовж тривалого часу
активно використовують канали комунікації для
інформування фінансових ринків з метою впливу
на обмінний курс національної валюти, не вдаю-
чись до інтервенцій на валютному ринку. Таким
чином, налагоджена ефективна система комуні-
кацій з фінансовим ринком формує високу дові-
ру до центрального банку, а отже, цілі його діяль-
ності можуть досягатися з меншими матеріаль-
ними витратами.

Транспарентність грошово-кредитної політики
має низку переваг, а саме: роз’яснення цілей полі-
тики, поліпшення функціонування фінансових
ринків, зміцнення авторитету центрального бан-
ку, зниження політичного впливу на монетарну
політику, сприяння поглибленню валютної політи-
ки. Це підтверджує й дослідження, проведене за
даними вибірки 94 банків, яке показало, що 74%
центральних банків розглядають транспарентність як
необхідний компонент грошово-кредитної політики,
а 78% публікують перспективний прогноз [5].

Наявність оперативної, достовірної та повної
інформації про грошово-кредитну політику й ді-
яльність центрального банку сприяє підвищенню
передбачуваності його дій для учасників фінан-
сового ринку та формуванню у них правильних
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очікувань стосовно майбутньої кон’юнктури рин-
ку. У свою чергу, зниження невизначеності на
фінансовому ринку веде до зменшення витрат на
здійснення фінансових операцій для всіх учасників
ринку. Підвищення транспарентності позитивно
впливає на реалізацію стійкої монетарної політи-
ки, оскільки можливість спостерігати за реаль-
ним станом банків дає змогу уникнути ажіотаж-
них та спекулятивних змін курсів іноземних ва-
лют і процентних ставок у банках.

Необхідно відзначити, що інформаційна відвер-
тість важлива на рівні центрального банку й на
рівні ділових банків і небанківських кредитно-
фінансових інститутів. Зважаючи на особливості
вимог до транспарентності банківської діяльності
на різних рівнях банківської системи, вважаємо
за доцільне розглядати транспарентність банківсь-
кої діяльності на двох рівнях прояву (рис. 1).

На першому рівні відкритість для громадськості
стає необхідною практикою у досягненні мети гро-
шово-кредитної політики центральних банків за
умов глобалізації. Транспарентна політика цен-
тральних банків спрямована на створення умов,
за яких асиметрична інформація, що виникає між
владними органами та іншими учасниками еко-
номічних відносин, максимально нівелюється.

На другому рівні прояву транспарентність має
певні особливості порівняно з прозорістю на рівні
центральних банків. Забезпечення прозорості
діяльності банківських інститутів здійснюється
через обов’язкове і добровільне розкриття банка-
ми інформації про їх фінансовий стан, фінансові
результати, прийняті ними ризики, організаційну
структуру та інші дані. При цьому транспарентність
діяльності банків служить інструментом підвищен-
ня їх ринкової дисципліни.

Зокрема, в умовах інформаційної прозорості
банк вимушений проводити обачну політику і уни-

кати ухвалення управлінських рішень, пов’язаних
з надмірно високими ризиками, в іншому разі він
втратить довіру клієнтів і разом з нею – їх гроші.
Таким чином, прозорість діяльності банків слід
розглядати і як дисциплінуючий механізм, який,
поряд з банківським наглядом, сприяє підвищен-
ню стійкості банківської системи в цілому. Взає-
модія пруденційного нагляду та ринкових меха-
нізмів стає вирішальним чинником забезпечення
стабільності як окремих банківських установ, так
і банківської системи в цілому.

Динамічність фінансової сфери, зростання кон-
куренції та стрімкий розвиток технологічних інно-
вацій, банківські установи наражаються на все
більшу кількість ризиків. Відтак користувачам
фінансової інформації необхідно оцінювати бан-
ківські ризики, що залишаються суттєвими про-
тягом тривалого часу і відображають чутливість
банку до зміни ринкової кон’юнктури [6]. На-
явність у кредиторів інформації про сильні і слабкі
сторони банку дозволяє їм страхувати свої ризи-
ки через зміну умов кредитних договорів, скоро-
чення термінів погашення заборгованості, здій-
снення регулярного і глибокого аналізу фінансо-
вого стану банку-позичальника [7]. Надання до-
стовірної інформації потенційним кредиторам дає
змогу банку простіше та дешевше залучити фінан-
сові ресурси для підтримки короткострокової
ліквідності як невід’ємної складової його стабіль-
ності.

Для інвесторів прозорість діяльності банків, зок-
рема, інформація про якісні та кількісні характе-
ристики банківського капіталу – важлива пере-
думова для здійснення інвестицій в їх статутний
капітал – дає змогу прогнозувати рівень ліквід-
ності, платоспроможності, прибутковості та стій-
кості до фінансових криз. Прозорість банку щодо
специфічних балансових та позабалансових ри-

Рис. 1. Скелетон транспарентності банківництва
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зиків, а також оцінка схильності до прийняття до-
даткових ризиків забезпечують учасників рин-
ку інформацією про майбутню стабільність банку
за умов глобалізації фінансової сфери.

Обґрунтування отриманих наукових ре-
зультатів. Звертаючись до аналізу ситуації щодо
реалізації принципу транспарентності в Україні,
слід відзначити, що Національний банк України є
одним з найбільш інформаційно відкритих органів
державного управління країни. Свідомо впровад-
жуючи принцип інформаційної прозорості, НБУ
не тільки забезпечує досягнення цілей своєї без-
посередньої діяльності, але й виконує загально-
державну цільову установку на створення відкри-
того суспільства. Для забезпечення транспарент-
ності Національний банк України використовує
більшість традиційних комунікаційних каналів. Це
регулярна публікація нормативних правових актів
НБУ, прес-релізи, доповіді його керівників, ста-
тистична інформація про грошово-кредитну сфе-
ру і банківську систему, інформація про фінансо-
вий стан банків, керівників банків.

Дослідження прозорості українських банків (до
вибірки входили 30 найбільших банків, які кон-
тролюють 80% активів банківської системи Ук-
раїни) показали, що загальна тенденція є пози-
тивною, але приріст за чотири роки (за період з
2006 р. до 2010 р.) становив 0,8 п.п. (табл. 1) [8].

Найповніше банки розкривають фінансову та
операційну інформацію, а найгірше – інформацію
про структуру управління, наглядові ради та менед-
жмент. У середньому було розкрито 44,7% мак-
симально можливої інформації, результати роз-
криття інформації щодо власників і корпоратив-
ної структури були дещо гіршими – 42,1%, а інфор-
мація про структуру і процеси наглядових рад та
управління розкрита лише на 26,2%. Найбільш
повним і відкритим джерелом інформації були
офіційні веб-сайти банків, які містили 39,3% мак-
симально можливої кількості інформації, що на
1,6% менше, ніж у 2006 р. Річні звіти банків були
переважно елементами формування іміджу банків,
ніж справжнім інструментом комунікації із заці-
кавленими сторонами, оскільки відображали
лише 20,3% інформації [8]. Основним стимулом
для розкриття інформації банками є вихід на міжна-
родні ринки капіталу, бажання залучити інвесторів

та нарощувати частки роздрібних кредитів.
Органи банківського нагляду повинні дотриму-

ватися концепції заохочення розкриття будь-якої
інформації про роботу банку, яка дозволяє учас-
никам ринку повно й адекватно оцінити його ста-
новище. Розкриття інформації може відбуватися
через пресу, телебачення, комп’ютерні системи
«Банк–Клієнт», електронну пошту Національного
банку України, а також через розповсюдження
прес-релізів і ресурси Інтернету. Крім того, су-
часні дослідження [9-11] показали, що результа-
ти виїзної інспекції банку застарівають дуже швид-
ко, тоді як використання публічних матеріалів про
фінансовий стан банку може бути кращим інди-
катором можливого погіршення діяльності банку
та зростання рівня його ризикованості.

Висновки. Вирішенням проблеми транспарен-
тності на міжнародному рівні може стати укла-
дання угод між органами банківського нагляду
різних країн про взаємний обмін інформацією,
адже без докладної інформації про корпоративну
структуру банку, особливо якщо він володіє скла-
дною організаційною структурою, неможливо
оцінити його ризики.

Підвищенню транспарентності сприяло б збіль-
шення частки роздрібних кредитів у структурі
активів банків, що вимагає загального поліпшен-
ня систем корпоративного управління, включаю-
чи прозорість. Стимулом підвищення транспарен-
тності можуть служити законодавчі вимоги, і здо-
рова конкуренція, і формування громадської дум-
ки, та варто зазначити, що це непростий і трива-
лий процес. Публічне розкриття інформації з влас-
ної ініціативи слід розглядати як найвищий рівень
транспарентності.

Стратегічною метою впровадження принципу
транспарентності у діяльність центральних банків
є формування високої довіри суспільства до гро-
шово-кредитної політики на основі її правильно-
го розуміння учасниками фінансового ринку.
Міжнародний досвід свідчить, що відкрита інфор-
маційна політика центрального банку підвищує
довіру суспільства, наслідком чого стає знижен-
ня волатильності фінансових ринків та стабільний
розвиток країни в цілому. Для підвищення рівня
транспарентності центральні банки можуть вико-
ристовувати різні комунікаційні канали, при цьо-

Таблиця 1. Показники прозорості банків в Україна та у світі

№ Рік Рівень прозорості,%
1 Середній рівень у світі 79
2 2006 42
3 2007 41
4 2009 48,8
5 2010 42,7
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му до громадськості може доводитися різноманіт-
на інформація про окремі аспекти діяльності цен-
трального банку, зокрема про цілі, завдання і
інструменти грошово-кредитної політики, фінан-
совий стан банківської системи, розвиток платіж-
ної системи, валютно-курсову політику, інші відо-
мості. Підвищення транспарентності ділових
банків дає змогу спостерігати за їх реальним ста-
ном, уникнути ажіотажних та спекулятивних змін
курсів іноземних валют і процентних ставок в
окремих банках, а використання публічних мате-
ріалів про фінансовий стан банку є індикатором
можливого погіршення діяльності банку та зро-
стання рівня його ризикованості.
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